西安文理学院位于举世闻名的世界四大文明古都、中华民族的发祥地、中国建都历史最长的都城——陕西省省会西安市。学校是2003年经教育部批准，由西安市政府主办、省市共建、面向全国招生的一所全日制普通本科高校。先后由西安大学、西安师范专科学校、西安教育学院、西安幼儿师范学校和西安师范学校合并而成，办学历史可追溯至1903年设立的陕西师范学堂。学校秉承关中书院“敦本尚实，崇真践履”的文化内涵，结合国家“育人为本，德育为先”的教育方针和学校“转型升级，更名升大”的奋斗目标，凝练形成“重德、笃学、躬行、崇高”的校训。学校确立了“地方性、应用型、开放式”的办学定位，坚持走转型升级、创新驱动、内涵发展、质量取胜之路，2011年顺利通过教育部本科教学工作合格评估，2013年成为陕西省双学士学位授予试点单位，2014年成为陕西省转型发展试点学校、联合培养研究生示范站单位。2016年成为西安市国家全面创新改革试验区试点高校。
校园环境优雅，办学条件优良。学校占地741亩，共有高新校区、太白校区和书院校区三个校区,建筑面积38.5万平方米，林荫遮道、花草围楼，处处散发着宜学宜居的人文气息，被省政府命名为“园林化单位”和“绿色学校”。图书资料150万余册，资产总值11.77亿元，教学仪器设备总值1.52亿元。为人才培养和科研创新提供广阔的发展空间。   
名师名人荟萃，教学成果显著。学校现有在编教职工1190人，专任教师718人。高级职称教师351人，硕士及以上学位497人。有中科院院士3人、国家、省、市级各类专家19人，其中享受国务院特殊津贴专家1人、国家突出贡献中青年专家1人。省级优秀教师1人，省级教学名师6人，省级师德标兵、先进个人3人。陕西省“百人计划”人选3人，西安市“5211”引进人才5人。
　　学科门类齐全，科研实力雄厚。学校拥有一批以省级重点学科、省级重点实验室、市级重点实验室、市级工程实验室为代表的重要学科平台。设有涵盖文学、理学、工学、教育学、管理学、经济学、法学、历史学、农学、艺术学等十大学科门类48个本科专业。全日制在校生12869人，近年来，学校生源质量逐年提升，招生位次大幅度提高，位列省内同类院校前列，学生一次性就业率始终保持在89%以上。近三年在全国大学生化工设计、三维数字化创新设计、电子设计大赛、数学建模竞赛、“挑战杯”竞赛、“外研社杯” 英语竞赛、大学生数学竞赛和高校柔力球比赛中，我校学子共获得国家级奖项156项，获批国家大学生创新创业训练计划项目49项。设有10个二级学院，1个继续教育学院、1个服务地方研究院和1个文化艺术教育中心。目前有4个省级重点学科（中国古代文学、专门史、分析化学、原子与分子物理学），3个省级综合改革试点专业（应用化学、汉语言文学、软件工程），4个省级特色专业建设点（视觉传达设计、汉语言文学、计算机科学与技术、应用化学），7个省级教学团队（分析化学、长安历史文化、计算机应用技术、大学英语、中国古代文学、软件技术、应用化学），5个省级实验教学示范中心（化学、生命科学、文学艺术创新创业综合实验教学中心、计算机实验教学中心），3个省级人才培养模式创新实验区（创意--实践型艺术设计、应用型软件服务外包、应用型化学专业），1个省级大学生校外实践教育基地（西安软件服务外包学院工程实践教育基地），1个省级哲学社会科学重点研究基地（长安历史文化研究中心），1个省级重点实验室(表面工程与再制造重点实验室），1个市级工程实验室（移动电子商务工程实验室），还有17门省级精品课程、省级精品资源共享课和1门省级双语教学示范课。学校办有《唐都学刊》、《西安文理学院学报》刊物。近三年在核心期刊发表论文750余篇，出版专著、教材百余部，主持国家、省市级科研课题478项，获批国家专利64项，获省市科研奖励45项。
对外交流广泛，办学形式多样。学校与省市政府部门、行业企业、社会各界合作，成立服务地方研究院，下设长安历史文化、区域教育发展、西安经济社会发展、西安统筹城乡发展、西安秦岭环境保护、丝绸之路经济带教育文化等研究机构。还设立了西安廉政研究、西安旅游发展、中国书画艺术等研究、研修机构。积极拓展对外交流与合作。近三年来，先后与美国、加拿大、日本、泰国、柬埔寨、英国、比利时、克罗地亚、瑞士、新西兰、匈牙利、意大利及我国台湾和香港地区的多所大学建立友好合作。互派学生交流实习、开展学历教育、互派留学生等；选派青年教师到国外大学外出访学、开展合作研究、及教师培养。先后选派近200余名学生赴泰国和中国台湾地区交流实习，接受来自韩国、泰国、中亚地区国家的60余名留学生来校学习。　　
学校培养了一大批优秀毕业生，为社会发展做出了贡献。如外交部原副部长符浩、清华大学教授魏杰、北京大学教授窦尔翔、北京师范大学教授康震、著名摄影家柏雨果、全国模范教师高雅锦等。
　　学校先后荣获省级师德建设先进集体、省级精神文明校园、省级平安校园、省级卫生示范单位、省级园林式单位、省级廉政文化进学校示范点、省教育志鉴编纂工作优秀单位、省学生志愿者文化科技卫生“三下乡”社会实践活动先进集体、市级目标考核优秀单位、市公共机构节能工作先进单位等40余项荣誉称号。
百年传承，薪火相继。走过114年光辉历程的西安文理学院，面临着全面转型升级，更名升大的难得机遇。在新的历史起点上，学校将以提升质量为核心，走内涵式发展道路，加快建设区域特色鲜明的高水平应用技术型大学，建成社会更为满意的人才高地、贡献更为卓越的创新基地、辐射更为广泛的教育要地。
（统计数据截止日期为2017年5月7日）

